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Άγιος Μάρκος επίσκοπος Αρεθουσίων, Κύριλλος διάκονος

Εορτάζει στις 29 Μαρτίου εκάστου έτους.

 

Eις τον Mάρκον.

Επαγρυπνήσας πρώτα πολλαίς αικίαις,

Ύπνωσε Μάρκος, θείον ειρήνης ύπνον,
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Eις τον Kύριλλον.

Γαστήρ Κυρίλλου Λευΐτου δια ξίφους,

Ωσεί πάχος γης, είπε Δαυΐδ, ερράγη.

 

Eις τας Παρθένους.

Κείνται γύναια βρώσεως χοίροις σκάφαι,

Γαστρός παθούσαι ρήξιν εκχοιροφρόνων.

 

Εικάδι ηδ’ ενάτη Αθληταί εις πόλον ίκον.

 

Βιογραφία

Ο Άγιος Μάρκος ήταν επίσκοπος Αρεθουσίων (Η Αρέθουσα είναι οικισμός στα 
ανατολικά του Νομού Θεσσαλονίκης) και ήκμασε στα χρόνια του Μέγα 
Κωνσταντίνου, του βασιλέως Κωνσταντίου (337-361 μ.Χ.) και του Ιουλιανού του 
Παραβάτου (361 – 363 μ.Χ.).

Το 341 μ.Χ. συμμετείχε στην Σύνοδο της Αντιόχειας. Στα Πρακτικά μάλιστα αυτής, 
διασώζεται «Έκθεσις Πίστεως Μάρκου Αρεθουσίων». Το επόμενο έτος συμμετείχε 
στην αντιπροσωπεία Επισκόπων, η οποία μετέβη στα Τρέβηρα για να συναντήσει 
τον αυτοκράτορα Κώνσταντα. Το 343 μ.Χ. έλαβε μέρος στην Σύνοδο της 
Φιλιππουπόλεως και το 351 μ.Χ. στην Σύνοδο του Σιρμίου, η οποία καταδίκασε τον 
Φωτεινό, Επίσκοπο Σιρμίου, ως οπαδό του αιρετικού Επισκόπου Αγκύρας, 
Μαρκέλλου. Τον συναντάμε, επίσης, στην Σύνοδο της Σελευκείας της Ισαυρίας, το 
358 μ.Χ.

Μια μέρα, κινούμενος από θείο ζήλο, γκρέμισε ένα ναό των ειδώλων και τον έκανε 
εκκλησία. Όταν όμως ανέλαβε αυτοκράτωρ ο Ιουλιανός ο Παραβάτης, συνέλαβε το 
Μάρκο (363 μ.Χ.), διότι γκρέμισε τον ειδωλολατρικό ναό. Τότε οι στρατιώτες, 
αφού τον γύμνωσαν και τον μαστίγωσαν αλύπητα, τον έριξαν μέσα σε χαντάκια με 
βρώμικο νερό. Μετά τον έβγαλαν από ‘κει, και τον παρέδωσαν σε μικρά παιδιά, να 



τον τρυπούν με βελόνες. Έπειτα, έβρεξαν το σώμα του με άλμη. Κατόπιν τον 
άλειψαν με μέλι και τον κρέμασαν ανάποδα στον ήλιο, για να είναι τροφή στις 
μέλισσες και στις σφήκες. Όλα αυτά τα βάσανα ο Μάρκος τα υπέστη με ανδρεία 
και πολλή υπομονή. Οπότε, βλέποντας οι ειδωλολάτρες αυτή την ανδρεία και 
μεγαλοψυχία του γέροντα Μάρκου, έγινε στις ψυχές τους μέγα θαύμα. Αφού τον 
κατέβασαν από ‘κει που τον είχαν κρεμασμένον, μετενόησαν, έγινε διδάσκαλος 
τους και έμαθαν απ’ αυτόν την αληθινή πίστη.

 Ο Άγιος Μάρκος κοιμήθηκε με ειρήνη.

Επί Ιουλιανού του Παραβάτη (363 μ.Χ.) έλαμψε και ο Διάκονος Κύριλλος, καύχημα 
της Εκκλησίας της Φοινίκης. Επειδή στάθηκε αμετακίνητος στη χριστιανική 
ομολογία και κήρυττε κατά των ειδώλων, κίνησε τη μανία των ειδωλολατρών, οι 
όποιοι με ξίφη άνοιξαν την κοιλιά του και χύθηκαν τα σπλάχνα του.

Με τον ίδιο θάνατο τελείωσαν τη ζωή τους και αρκετές παρθένες γυναίκες στην 
Ασκάλωνα και τη Γάζα, καθώς και μερικοί ιερωμένοι, των οποίων η μνήμη 
συνεορτάζεται την ήμερα αυτή.

 

 Απολυτίκιον  (Κατέβασμα)

Ήχος δ’. Ο υψωθείς εν τω Σταυρώ.

Αρεθουσίων ο σοφός Ποιμενάρχης, υπέρ Χριστού Μάρκε στερρώς ηνωνίσω, εν τη 
Φοινίκη δε ω Κύριλλε Διάκονε, Μάρτυς ώφθης ένθεος, και εν Γάζη τη πόλει, άμα 
και Ασκάλωνι, Ιερείς θεοφόροι, μετά Γυναίων ήθλησον σεμνών, ους ως οπλίτας, 
Χριστού μακαρίσωμεν.

 

Έτερον Απολυτίκιον

Ήχος πλ. δ’. Το προσταχθέν.

Δι’ εγκρατείας των παθών τας πυριφλέκτους, απονεκρώσαντες ορμάς και τας 
κινήσεις, του Χριστού οι Μάρτυρες έλαβον την χάριν, τας νόσους αποδιώκειν των 
ασθενών, και ζώντες και μετά τέλος θαυματουργείν, όντως θαύμα παράδοξον! ότι 
οστέα γυμνά, εκβλύζoυσιν ιάματα, Δόξα τω μόνω Θεώ ημών.
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Έτερον Απολυτίκιον

Ήχος δ . Ταχύ προκατάλαβε.

Ποιμήν ιερώτατος Αρεθουσίων οφθείς, ενθέως εποίμανας, την Εκκλησίαν Χριστού, 
και χαίρων ενήθλησας, Μάρκε Ιερομάρτυς, του Σωτήρος θεράπων, ώπερ 
ακαταπαύστως, μη ελλίπης πρεσβεύων, υπέρ των εκτελούντων την πάντιμον 
μνήμην σου.

 

Κοντάκιον

Ήχος β . Τα άνω ζητών.

Τω θείω φωτί, τον νουν σου λαμπρυνόμενος, φωστήρ φαεινός, και Ιεράρχης Όσιος, 
ω Μάρκε εχρημάτισας, της Χριστού Εκκλησίας και ήθλησας, υπέρ αυτής ανδρεία 
ψυχής, ημίν τον Σωτήρα ιλεούμενος.

 

Έτερον Κοντάκιον

Ήχος γ’. Η Παρθένος σήμερον.

Τον Χριστόν δοξάσαντες, αθλητικαίς αριστείαις, Μάρκε Πάτερ Όσιε, συν τω 
Λευΐτη Κυρίλλω, άμα δε, ταις εν Ασκάλωνι και τη Γάζη, χάριτι, ανδρισαμέναις 
κατά της πλάνης, εδοξάσθητε αξίως, και των Αγγέλων χοροίς συνήφθητε.

 

Κάθισμα

Ήχος πλ. δ . Την σοφίαν και λόγον.

Την ζωήν κατευθύνων θεοπρεπώς, Ιεράρχης εδείχθης θεοειδής, και πόνοις 
αθλήσεως, ανενδότως ωμίλησας, και έδειξας τοις πάσι, την χάριν της πίστεως, 
εκλάμπουσιν εν άθλοις, και πάντας εκπλήττουσαν, όθεν διπλούν στέφος, εκ χειρός 
του Κυρίου, εδέξω λαμπρότατα, επαξίως των πόνων, Πάτερ Μάρκε θεόσοφε. 
Πρέσβευε Χριστώ τω Θεώ, των πταισμάτων άφεσιν δωρήσασθαι, τοις εορτάζουσι 
πόθω, την αγίαν μνήμην σου.

 



Ο Οίκος

Ανατεθείς ολικώς τω Κυρίω, των εν κόσμω τερπνών κατεφρόνησας, και καθάρας 
σαυτόν θείαις πράξεσιν, επιπνοίας της θείας κειμήλιον, και όργανον χωρητικόν, 
της ενεργείας του Θεού, εγένου Μάρκε Όσιε, και την θείαν στολήν κληρωσάμενος, 
αρχιερεύς θεοφόρος εδείχθης, μεσιτεύων Πλάστη και πλάσματι, εν τω προσφέρειν 
Αυτώ, τας μυστικάς προσφοράς, πόνων δε μαρτυρικών υπελθών τον αγώνα, την 
των ειδώλων πλάνην κατήσχυνας, και υπέρ Χριστού ήθλησας στερρότατα, ημίν 
τον Σωτήρα ιλεούμενος.

 

Μεγαλυνάριον

Χαίροις Ιεράρχα Μάρκε σοφέ, των Αρεθουσίων ποιμενάρχης ο ιερός, χαίροις των 
Μαρτύρων, ομότροπος εν άθλοις, και πρέσβυς και μεσίτης ημών προς Κύριον.

 

Έτερον Μεγαλυνάριον

Των Αρεθουσίων χαίρε ποιμήν, Μάρκε θεηγόρε· χαίρε Κύριλλε ιερέ· χαίρε των 
Αγίων, Γυναίων η χορεία, Μαρτύρων χαίρε στίφος, το ιερώτατον.

Οπτικοακουστικό Υλικό

Ακούστε το απολυτίκιο!
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Άγιος Κύριλλος ο διάκονος
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Άγιος Μάρκος επίσκοπος Αρεθουσίων
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Άγιος Κύριλλος ο διάκονος
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Άγιος Μάρκος επίσκοπος Αρεθουσίων
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